

Реализация локального проекта
«Писатели Москвы – читателям Московского района»
Страхова В.В., зам. директора по основной деятельности
МКУК «ЦБС» Московского района г. Н. Новгорода

Думаю, что не ошибусь, если скажу, что каждая библиотека, так или иначе, сотрудничает с писателями. Мы проводим встречи с местными и заезжими авторами, берем автографы у писателей на мероприятиях областного или российского масштаба.

МКУК «Централизованная библиотечная система» Московского района Нижнего Новгорода (ЦБС) не исключение. Только в 2019 г. в наших библиотеках побывали более тридцати писателей и литературных деятелей. Из них — четыре москвича, петербурженка и даже житель Соединенных Штатов Америки.

Но проект, о котором я хочу рассказать, не ограничивается только встречами. «Писатели Москвы – читателям Московского района» – это акции, подарки, посылки, переписка, телемосты, участие в фестивалях и ярмарках.

В 2011 г. мы познакомились с детским писателем Валентином Постниковым. И первый вопрос, который прозвучал в наш адрес: «А не хотите ли вы со мной встретиться? Я приеду!». Организовать визит писателя было просто: номер в гостинице, проезд в плацкарте, скромный обед. Москва близко: утром приехал — отработал две встречи с читателями – переночевал – обработал еще две встречи и уехал. Такая форма сотрудничества показалась нам приятной и легкой.

Особо хотелось бы отметить нашу дружбу с Натальей Николаевной Осиповой — писательницей из Москвы, автором сказок, которая также является автором и ведущей программы «Культурный слой» на радио «Русский мир». Наша дружба началась с «Фейсбука», где Наталья Николаевна публиковала свои сказки. Однажды она предложила мне организовать акцию «Подарите сказку детям» для читателей-детей из Московского района. Но с одним условием: чтобы это были не совсем обычные дети, а дети, нуждающиеся в особом внимании и заботе, дети из неполных или патронажных семей, дети с особенностями развития. Мы провели целую поисковую операцию, задействовав органы опеки и социальной защиты. Было выявлено 45 детей, чей статус отвечал условиям, поставленным автором. Мы собрали сведения о каждом ребенке: имя, мир увлечений, мечты. И каждому из них Наталья Николаевна подписала книгу «Сказки от Лаповоста» с индивидуальным обращением и пожеланиями. Книги были присланы по почте. День акции был также определен заранее, т.к. предполагался прямой репортаж с нее на радио «Русский мир». Это было еще и технически сложное мероприятие. Но все прошло более чем удачно. В радиостудии в Москве вели программу Н.Н. Осипова и композитор Сергей Светлов, а в библиотеке им. А.С. Пушкина шел разговор с читателями о книгах. В определенный момент произошло включение, и Наталья Николаевна лично поприветствовала детей, собравшихся в библиотеке, попросила их представиться. С. Светлов исполнил для наших детей песню. А потом каждый ребенок получил книгу в подарок.

Год спустя мы пригласили Н.Н. Осипову в гости. И она с удовольствием приехала. Надо заметить, что вся наша локальная акция «Писатели Москвы — читателям Московского района» проходит под девизом «Дарим, получаем и читаем книги с удовольствием». Просто так вышло, что те авторы, с которыми мы подружились, принимают наши предложения и дарят книги с удовольствием. Или никак, такое тоже случается.

Хочу заметить, что, несмотря на близость Москвы к Нижнему Новгороду, в нашем городе побывали далеко не все москвичи. Поэтому условие — оплата проезда, ночь в отеле, обед и экскурсия, всегда принимается на ура. По смете это не превышает 7 тыс. рублей.

На таких условиях приехала к нам и писатель Н.Н. Осипова. И опять не с пустыми руками. На празднике чтения, который мы организовали для родителей с детьми, каждый ребенок получил книгу в подарок. А по его окончании была записана 45-минутная программа для радио «Русский мир».

В плане организации встреч с писателями из Москвы очень активно работает Центральная районная детская библиотека им. В.Г. Белинского. В гостях у библиотеки побывал Юрий Николаевич Кузнецов, сказочница из Москвы Марина Городничева. В рамках Международного литературного фестиваля им. М. Горького с детьми встречались Анна Гончарова и Елена Усачева. Недалек тот день, когда состоится скайп-конференция с Дарьей Дацюк. И именно в эти минуты в ЦРДБ им. В.Г. Белинского выступает наш старый друг, гость Фестиваля нижегородской книги Валентин Постников.

Многие хорошо знают актрису Елену Скороходову. Но не многие знают, что Елена Дмитриевна еще поэт и драматург, чьи пьесы идут на сценах Москвы, Ярославля, Хабаровска. В 2015 г. мы пригласили ее к нам в качестве гостя «Ночи библиотек». Она провела чудный вечер, подарила библиотеке книги, охотно пообщалась с людьми, подписала книги, сфотографировалась. За год до этого актриса уже присылала нам свою книгу стихов. А через год после вечера в библиотеке мы встретились на Курском вокзале в Москве и получили очередную книжную новинку.

Я время от времени бываю в Москве, поэтому есть возможность встретиться с автором и привезти книги. Так произошло с известным драматургом Александром Исааковичем Гельманом. Стоило только заранее договориться, подойти к дому, где живет писатель и получить книги. Иногда мы встречаемся на вокзале, как с той же Еленой Скороходовой или Юрием Кузнецовым, и получаем новые книги с автографами для наших читателей.

Даже когда мы едем на книжный фестиваль «Красная площадь», а мы туда ездим каждый год и в довольно обширном составе, мы заранее договариваемся с некоторыми писателями, назначаем место встречи. Например, с Борисом Евсеевым.

Книжный фестиваль на Красной площади пополнил наши фонды книгами с автографами: Дениса Драгунского, Дмитрия Воденикова, Сергея Николаевича, Михаила Ножкина на его двухтомнике «Точка опоры», профессора МГИМО и писателя Юрия Вяземского, Андрея Дементьева, Александры Марининой, Татьяны Булатовой, Ника Перумова, Дарьи Донцовой, Татьяны Устиновой, Татьяны Поляковой, Гузель Яхиной, Сергея Носова и многих других. Вера Васильева презентовала книгу мемуаров «Золушка с Чистых прудов».

Акция «Писатели Москвы — читателям Московского района», во многом, строится на личных знакомствах и связях. Давно мы сошлись с Елизаветой Емельяновой-Сенчиной, бывшей теперь уже женой Романа Сенчина. Когда вышла его новая книга «Зона затопления», я попросила Лизу прислать ее нам с автографом Романа. Предлагала деньги. Книгу прислали, и не одну, и не только эту, денег не взяли.

Случается так, что писатели приезжают в наш город с особой миссией, т.к. это было с Мариэттой Омаровной Чудаковой, которая в рамках своего проекта по распространению грамотности посетила наш район. Или писатель и священник, телеведущий отец Артемий Владимиров. Эти люди проводят не только встречи с читателями, но и обязательно дарят книги.

Приятно, когда формальная встреча с писателем переходит в дружбу. Мы два года принимали у себя гостей Международного литературного фестиваля им. М. Горького. Как правило, писателей к нам направляют организаторы. Порой мы их не знаем совершенно. Так случилось с Марией Ануфриевой, писателем из Санкт-Петербурга. Кто она? Что написала? Неизвестно. А оказалось, что это интереснейший человек и прекрасный, очень тонкий писатель. Подаренный ей номер журнала «Дружба народов» с журнальной версией романа «Доктор Ч и его дети» читатели зачитали буквально до дыр. Через три месяца

после фестиваля мы встретились с ней в Петербурге, и ей была подарена книга с дарственной надписью для читателей Московского района.

А вот писателя, ранее москвича, а ныне гражданина США, Валерия Бочкова, который был гостем Международного литературного фестиваля им. М. Горького, мы заранее попросили провести встречу с нашими читателями. И организаторы фестиваля пошли нам навстречу. Валерий Борисович привел с собой двух замечательных дам — редакторов издательства «ЭКСМО» (в прошлом), а ныне издательства «Флобер» Ольгу Аминову и Валерию Ахметьеву.

Возможно, не все названные мною имена у всех на слуху. Но это говорит только о том, на мой взгляд, что мы не так хорошо знаем современную литературу, и о том, что впереди нас ждет масса интереснейших открытий. Например, есть такая молодая писательница из Москвы Кристина Выборнова, которая пишет фантастические романы. У нас уже накопилась целая библиотека ее книг. Произведения Кристины Выборновой рекомендованы Министерством просвещения России для внеклассного чтения в образовательных учреждениях. У нас они есть, обращайтесь!

Данный проект не имеет четкие временные рамки и стратегию поступательного движения. Все достаточно вольно. Но, на наш взгляд, он реализуется достаточно успешно. Проект нужен, скорее, нашим читателям, но практика показывает, что и для московских авторов встречи с нижегородскими читателями имеют значение. Поэтому я призываю коллег к активности и смелости. Было бы желание, а возможности найдутся. Благодаря данному проекту более 220 читателей получили книги с автографами лично от писателей. В фонд ЦБС поступило порядка 50 книг. Создана оцифрованная коллекция автографов «Росчерки эпохи».